
 

Desenul tehnic pentru construcţii 

 

Reprezentările convenţionale folosite în planurile de lucrări în construcţii şi instalaţii sunt 

semne simbolice, care fac posibilă indicarea şi interpretarea unitară şi uniformă a materialelor 

folosite, a elementelor sau a părţilor de construcţie, a obiectelor şi aparatelor pentru diverse 

instalaţii, a mobilierului, a plantaţiilor etc. În cele ce urmează se indică modul de prezentare grafică 

a desenelor de construcţii, cuprinzând reprezentări convenţionale de materiale, goluri de uşi şi 

ferestre, elemente de construcţii, obiecte sanitare, aparate electrice, mobilier, plantaţii şi semne de 

orientare a planurilor 

 

Desenul tehnic pentru construcţii constă din reprezentarea grafică a construcţiilor, a 

elementelor de construcţii, a detaliilor constructive etc., cu ajutorul unor reguli şi convenţii stabilite 

în acest scop  (STAS 1434—75), constituind astfel mijlocul de exprimare a gândirii şi concepţiilor 

tehnice pentru  materializarea lor pe şantiere. Desenul tehnic cuprinde toate elementele 

caracteristice esenţiale pentru reprezentarea şi înţelegerea cît mai completă a lucrărilor, cu 

indicarea exactă a dimensiunilor, a sistemelor  de execuţie şi de montare a construcţiilor, iar, unde 

este cazul, şi a metodelor respective de exploatare.  

Pentru ca un desen de construcţii să-şi poată îndeplini rolul, el trebuie să fie complet, clar şi simplu, 

adică să cuprindă toate indicaţiile necesare pentru executarea obiectului reprezentat, să poată fi 

înţeles cît mai uşor fără să dea loc la confuzii sau la îndoieli, şi să necesite cît mai puţin timp şi cît 

mai puţine cheltuieli de material pentru executarea lui. Pentru realizarea acestor condiţii este 

necesar să se utilizeze reprezentări grafice corespunzătoare, care să stabilească modul cum este 

privit obiectul, pentru a-i determina toate dimensiunile necesare executării lui. O reprezentare a 

obiectului aşa cum se vede cu ochiul este insuficientă, iar practic, desenul devine inutilizabil, fiind 

lipsit de o parte din dimensiuni. Desenul tehnic pentru construcţii constă din reprezentarea grafică a 

construcţiilor, a elementelor de construcţii, a detaliilor constructive etc., cu ajutorul unor reguli şi 

convenţii stabilite în acest scop (STAS 1434—75), constituind astfel mijlocul de exprimare a gândirii 

şi concepţiilor tehnice pentru materializarea lor pe şantiere. Desenul tehnic cuprinde toate 

elementele caracteristice esenţiale pentru reprezentarea şi înţelegerea cît mai completă a lucrărilor, 

cu indicarea exactă a dimensiunilor, a sistemelor de execuţie şi de montare a construcţiilor, iar, 

unde este cazul, şi a metodelor respective de exploatare.  

   

    LINII 

  Grosimea de bază b se alege în funcţie de mărimea şi natura desenului între 0,2 şi 2 mm.  

Clasa de grosime se simbolizeaza printr-o cifră şi anume:  

• linia groasă b, prin cifra 1;  

• linia mijlocic (circa b/2), prin cifra 2;  

• linia subţire (circa b/4), prin cifra 3.  

 Tipul şi grosimea liniilor utilizate într-un desen de construcţii se alege după destinaţia lor. Se pot 

utiliza şi alte tipuri de linii, cu obligaţia să se specifice pe desen semnificaţia lor specială. Grosimea 

dc bază va fi aceeaşi pentru toate reprezentările aceluiaşi obiect desenat la aceeaşi scară, pe 

aceeaşi planşă. Liniile punct încep şi se termină obligatoriu cu segmente de linie; întretăierea liniilor 

punct se face numai prin segmente. În cazul liniei intrerupte şi liniei punct, lungimea segmentelor şi 

intervalele dintre ele trebuie să fie uniforme de-a lungul aceleiaşi linii. Distanţa între două linii 



paralele nu va fi mai mică decât dublul grosimii liniei cele mai groase. Se recomandă ca această 

distanţă să fie de minimum 1 mm. 

 

REPREZENTAREA MATERIALELOR.  

Pentru a recunoaşte cu uşurinţă din ce materiale este alcătuit un element de construcţie sau 

un ansamblu de elemente, reprezentate în desen prin secţiuni, se folosesc semnele convenţionale 

indicate în tabela de mai jos, care scot în evidenţă componenţa elementelor respective. 

 

 
 

 

În secţiunile orizontale (plane) se trasează numai conturul secţiunii, fără a se indica prin 

simboluri materialele. în secţiunile desenate la scară mare materialele se reprezintă convenţional 



numai pe conturul figurii. Cand în secţiuni apar materiale a căror reprezentare convenţională nu 

este dată în tabelă se pot  întrebuinţa alte simboluri, indicandu-se semnificaţia lor într-o legendă.  

 

 

REPREZENTAREA UŞILOR ŞI A FERESTRELOR.  

Uşile şi ferestrele sînt montate în golurile lăsate în zidărie, ale căror dimensiuni rezultă din 

dimensiunile tâmplăriei proiectate, la care se adaugă jocul de montaj. Ele se desenează, 

totdeauna, la scara desenului. În desenele executate la scara 1 : 100 şi mai mici, uşile şi ferestrele 

se reprezintă în plan ca în figura 1. 

 
Fig.1. Repezentarea ușilor a, reprezentarea ferestrei b 

 

Indicarea sensului de deschidere a uşilor şi cotarea, atat a uşilor cat şi a ferestrelor, sunt 

obligatorii numai în planurile de execuţie. Uşile se reprezintă prin goluri din secţiunea peretelui şi 

figurarea uşii deschise. În dreptul uşilor se înscriu dimensiunile modulate ale golului astfel: la 

numărător se trece lăţimea golului, iar la numitor se înscrie înălţimea lui, măsurată de la faţa 

pardoselii finite a nivelului respectiv. în cercul figurat la capătul axei se înscrie indicativul uşii extras 

din tabela de tâmplărie. Uşile se desenează convenţional deschise, indicandu-se printr-un arc de 

cerc sensul de deschidere. Sensul deschiderii poate fi reprezentat şi prin linie înclinată (uşa 

întredeschisă), dacă spaţiul respectiv nu este necesar pentru scrierea cotelor. Ferestrele se 

reprezintă prin golul din secţiunea peretelui, conturat cu două linii subţiri, care reprezintă muchiile 

văzute ale peretelui, şi una sau două linii subţiri intermediare, ce reprezintă fereastra propriu-zisă. 

Ferestrele se prezintă convenţional, conform indicaţiilor din tabela 4. în dreptul ferestrelor, în 

exteriorul clădirii, se înscriu dimensiunile modulate ale golului ce trebuie lăsat în pereţi. La 

numărător se trece lăţimea golului iar la numitor înălţimea. în cercul de pe linia axei se înscrie 

indicativul ferestrei din tabela de tâmplărie. Cercurile se figurează la exteriorul clădirii. 

 

REPREZENTAREA SCĂRILOR.  

Scările se reprezintă, în general, prin casa scării şi prin treptele care le compun. în plan, 

treptele se reprezintă prin linii continue subţiri, care indică muchiile lor în vedere, iar contratrepte le, 

care nu se văd, se reprezintă prin linii întrerupte (v. fig. 2). Planul oricărui palier reprezintă 

secţiunea determinată de un plan orizontal care trece deasupra pervazului ferestrelor respective. 



Acest plan taie şi scara, iar în secţiunea rezultată apar doar cîteva din treptele ce urcă spre etajul 

superior, aflate sub nivelul planului de secţionare; în aceeaşi secţiune se mai văd însă şi treptele 

etajului inferior. Scările se reprezintă în desenele de construcţie la scară conform prescripţiilor 

standardizate. În secţiunile verticale longitudinale se recomandă ca traseul de secţionare în dreptul 

scării să coincidă, eventual prin decalare, cu linia pasului iar în cele transversale, cu un podest.  

 
Fig.2.  Cotarea unei scări 

 

REPREZENTAREA OBIECTELOR SANITARE.  

Grupurile sanitare pentru locuinţe, construcţii sociale sau clădiri industriale sînt echipate cu 

obiecte sanitare, conform prevederilor standardizate. Obiectele sanitare se reprezintă în desenele 

de arhitectură şi de instalaţii sanitare în faza de proiect de execuţie. în desenele de ansamblu se 

dau numai indicaţii asupra gradului de confort al grupului sanitar (de exemplu, baie sau duş, closet 

cu scaun sau closet turcesc etc.) şi schema de funcţionare. Obiectele sanitare se desenează la 

scara planului pe care urmează a fi amplasate, pentru a se studia spaţiile libere rămase pentru 

circulaţie. În tabela de mai jos sunt date semnele conventionale pentru obiectele sanitare întâlnite 

în mod curent în planurile clădirilor de locuit şi social- culturale. 



 
REPREZENTAREA MOBILIERULUI.  

Mobilierul pentru construcţiile civile şi industriale se reprezintă în proiect la scara planului, 

prin semnele convenţionale stabilite de standarde. în tabela de mai jos sunt indicate cele mai 

uzuale semne convenţionale pentru a reprezenta mobilierul de construcţii civile. 

 

 



 
 

 

 

 

 


